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INTRODUCERE 

Notiunile noi introduse de Brtuer şi Freud în 
medicină prin Psichoanalisă au făcut un adevărat 
ecou în lumea medicală; o nouă metodă de terapie · 
şi o nouă etiologie caută să se substitue cunoştin
ţelor anterioare relativ la neuroze şi în special a 
histeriei. Revenirea la vechia concepţiune asupra etio
logiei hysteriei, importanţa sexualităţii ca Ullicul fac
tor etiologie, mijloacele technice ale Psychoanalysei 
ca nouă metodă de terapie, efectele acestei terapii 
sunt noţiunile în jurul cărora mulţi neurologişti şi 
psychiatrii duc disputele cele mai aprige. Aderenţii 
vechilor concepţiuni şi aderenţii noilor concepţiuni 
discută cu cea mai mare ardoare probile · şi contra
probile afirmărei lor. De partea cui este dreptatea? 
Momentan nu ne putem pronunţa; experienţa vii
torului şi pruba evidentă a faptelor o va demonstra. 

De oare ce această chestiune n'a fost rezumată 
încă în limba română, Domnul Proj. Dr. Obregia. 
a avut bună-vointă a mă însărcina cu tratarea ei. 

In tratarea acestei chestiuni n'am putut fi cam
pled din două pnnde de vedere independente de 
voinţa mea: a) din cauza abondenţei enormei bib
liografii-mi-ar ff suficient să citez în sprijinul a
firmărei mele enorma bibliografie expusă în scFi
soarea răspuns ce mi-a trimis Freud prin d-rul Otto 
Rank din Wiena-şi b) din cauză că nu pot formula 
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0 concluzie precis\ asupra întregei metode, metoda 
insăsi fiind in evolutie. . 

o'e <1ci se vede d concluziile mele ar fiu putut fi 
· a ori-căruia ; numai să fi avut rabdarea sa c~1 ce
teze vasta bibliografie şi să fi posedat cunoştmţele 
limbeî germane. • . • 

Am căutat îns2. să rezumez mtreaga chestmne tn 

plinul ei, adăugând şi consideraţiunile mele perso
nale. 

Lucrarea, am împărţit-o în şapte capitole : 
1. Istoricul Psychoanalysei ; 
II. Psychoanalysa după Freud; 
III. Sexualitatea ca. factor eti-ologie; 
IV. C.are sunt efectele Psychoanalysei ? 
V. Critica; 
VI. Consideraţiuni personale ; 
VII. Therapia. 
Terminând anii de studii universitari medicale simt 

datoria cea mai sfântă de-a multumi tuturor acelora 
care au contribuit la educaţia şi' instrucţia mea ge
nerală si medicală. 
Adu~ omagiile mele de recunoştir~ţă D-lui Proj. 

Dr. Obregia pentru bunavoinţa ce mi-a arătat şi 
pentru onoarea ce mi-a făcut primind preşidenţia 
tezei mele inangurale: îi voi păsha în totdeauna sen
timentele cele mai înalte de devotament, respect si 
admiratiune. ' 

Omagiile mele respectuo<' ~e juriului meu de pro
motiune. 
Mulţumesc D-!or Doclori, Docc11l Urccltia si că

pitan Pi.';t/escu pentru amabilitatea lor şi pentr'u în
drumaP"ea ce mi-au dat-o în alcătuirea prezentei 
lucrări. 

Şi acum să~mi_ îndrept privirele cătră f1inţele cele 
mai scumpe vieţei mele, cătră scumpii mei Părinti 

Sc;cumpii mei Părinţi, ' 



5 

S~riindu:-v~ aces.te rân~uri o senzaţie nespusă mă 
copn11de ŞI Simt ca emoţia momentului e asa de pu
ternică în cât nu pot redea prin pana m~a cea ce 
simt fată de Dv......... · 

Din frageda mea copilărie sprijinul Dv. material 
şi moral nu mi-a lipsit un singur moment; alături 
de mine în totdeauna, emoţiile mele au fost si-ale 
Dv. Aţi fost firul conducă tor al vieţei mele ~i-ati 
ştiut să mi fiţi călăuză pe două drumuri principale': 
pe drumul ştiinţei şi pe drumul conştiinţEi. In tot
deauna aţi preţuit farmecele ştiinţei şi ca atare m'ati 
devotat ei din primi~ ani ai copilăăiei : de asemene~ 
în relaţiile Dv. cu so~ietatea aţ·i preţuit în totdeauna 
sinceritatea, abnegaţia şi cinstea: în educaţia mo
rală ce mi-ati dat, mi-ati evidentiat aceste senti
mente, cond~cându-mă pe drumul 'adevărat al con
'tiintei. 
' P;in ce cuvinte aşi putea eu cristaliza recunoştinţa 
mea fată de Dv.? Sentimentele mele de recunostintă 
fiind ~şa de puternice, mă tem că cuvintele 'mele 
n'ar fi de cât o umbră, un slab ecou, o imagine in
fidelă acelor simti te de mine. De aceia vă zic: aci, 
adânc în inima ~ea sentimentele mele sunt infiltrate; 
aci, adânc în inima mea ele formează căldura vieţei 
mele, aci adânc ele aşteaptă viaţa viitoare spre a se 
manifesta şi spre-a se revanşă. 
Vă mai asigur că călăuza dv. nu încetează odată 

cu terminarea studiilor mele medicale. 
In viata medicală-căreia îi mă voi devota - fi

aurile o.:..v. scumpe mie, vor fi apururea cele două 
faruri luminoase ce-mi vor conduce paşii decizivi, 
căci întreaga mea existentă si educatie vouă v'o da-

' 1 1 

torez. 



CAP. I 

Istoricul Fsychoanalysei 

De şi în jurul studiului Psychoanalysei se învârtesc azi 
o mulţime de discuţii contradictorii, deşi acest studiu ocupă 
actn~tlmente locul de onoare. în multe reviste şi tratate 
speciale, deşi aclert>nţi şi adversari formează un mare con
tigent în focarele de cultură din Occident, totuşi apariţia 
ace&iui studiu în medicină e relativă la o dată recentă. 

Iniţiatorul şi fondatorul acestui studiu e d-rul vienez, 
!osef Breuer, care a aplicat pentru prima oară, incidental, 
Psychonalysa ca metodă terapeutica uneia elin pacientele 
sale, care timp de doi ani ele la 1880 -1882 era sub cura 
şi obserV·'ltia sa şi care prezinta ca fenomenologic clinică 

simptomele cele mai drmonstrative de histerie. 
Pentru lămurirea întregei chestiuni ce-o voi trata mai 

pe urmă, rezumez după acest autor observaţia bolnavei 
pu ulicată fu tratatul său « Studien iiber Hysterie», în cola
borare cn Freud. 

Pacienta, ln etate de 21 de ani, prezinta în cursul celor 
doi ani următoarele simptome : o hemiplegie clre.aptă cu 
contractură însoţită de hemianestesie de aceiaşi parte, o 
hemiplegie stângă însoţită ele hemanestie; parezii in miş

cările globului ocular, turburări în percepţia vizuală ; tur
burări in mişcările capului; o tusă nervoasă ; desgust de 
alimente, desg11st de apă de şi o sete chinuitoare o şdro-
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bea; o afazie, câte odat~ trecătoare, cr.re o p1mea in impo
sibilitate de-a vorbi şi pricepe limba ei m temă,- afazie 
motrice şi surditate verbală. In fine lucru important ca 
simptom psychic absenti, deliruri si schimbarea întreuei 
personalităţi. ' ' " 

In studiul acestei paciente s'a remarcat că simptomele 
s'au manifestat pentru prima oară in timp ce pacienta in
grijea pe tatăl ei bolnav pe patul de moarte. 

Breuer observa că paciFmta în mommte de deliruri ~i 
obsPsiuni obicinuia să pronunţe cuvinte care făeeau im
presie că erau în legătură cu stările ei psohice anterioare. 
Breuer, mai observă că hypnotisând pacienta şi in timpul 
somnului produs de hypnoză pronunţând cuvintele din ab
senţă şi deliruri, pacienta ·imediat în loc de cuvinte spo
radice lega fraze, care exprimau în stilul cel mai poetic 
sentimentele cele mai triste ce le simte o fică cu adevărat 

iubitoare la patul de moarte al tatălui său iubit. Impor
tant în această observaţie era că în urma aces:ei descărdiri 
sufleteşti în hypnosă, starea psychică a bolnavei se amc
lioră pentru câtva timp ca apoi să revie la aceiaşi stare 
de absenţe, deliruri şi schimbarea întregei personalit!tţi. Pa
cienta care în timpul curei vorbea şi pricepea perfect nu
mai limba engleză, a denumit ea însăşi această cură «talking 
care» sau în glumă «cllimnej sweping» 

Dar Breuer observă prin acest mod ca să zic aşa- al 
descărcărei sufleteşti se putură înlătura nu numai momen
tan, ci chiar pentru totdeauna, atât turburări psyclzice ele
mentare cât si alte simptome somatice, dacă se indemna 

' pacienta în timpul hypnosei să-şi reamintească grati~ căror 
cauze şi împrejurări simptomele s'au :p1anifestat pentru 
primaoară. 

Aşa, bolnavă prezintă deegust de aplt ca şi-un hydropho
bic: fu suficient, că în hiproză, pauienta să fie indemnată 
ca să-şi reamintească graţie căror împrejurări desgustul s'a 
manifestat, ca pacienta tot în somn hypnotic să descrie în 
cnlorilo cele mai vii, însoţite de sentimentul cel mui intens 
de dezgust, origina acestui simptom şi anume: «venind in-
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r'o zt m odaia gnvernuntei sale a văzut cum un câine bea 
apă dintr'un pahar ; ea dintr'un sentiment de condescen
denţă n'a protestat». In urma acestei descărcări în hyp
nosa, bolnava, chiar la deşteptare ceru apă să bea; şi ast
fel a dispărut pentru totdeauna desgustul de apă. 

In acelas mod al descărcărei sufletesti prin hypnoză fură 
' ' inlătarate la pacienta lai Breuer ~i simptomele fizice ca : 

strabis mal,megalopsia, micropsia, hemiplegia etc. 
Pacionha fiind hypnozită fu îndemnată să-şi reamintească 

mprejurările în cari aceste simptome s'au manifestat pen
tru prima oară .. Din descrierea pacientei in hypnoz:i, re
zultă ca aceste symptome s'au manifestat atunci când din
tr'un sentiment înalt de in bire, pacient a trebuia să-şi re
prime durerea şi în acelaş timp lacrimile ; această repri
mare a sp.ntimentelor a dat naştere strabismului şi macrop
siei : hemiplegia s'a manifestat tot graţie acestui sentiment 
când pentru a nu incomoda pe tatăl ei bolnav, ea căzu în
tr'o stare de somnolenţă cu halucinaţii vizuale în eare şer
pii predominau şi în contra cărora ea nu se putu apăra ; 
la deşteptare ea prezintă hemplegia. Revocarea acestor 
scene în hyp11oză determină dispariţia simptomelor fi
zice mai sus cetate pentru tot-deauna. 

Aproape toate simptomele ce le prezintă pacienta s'au 
manifestat în acelaş mod : ele nu eran de cât resturi din 
momente psychice anterioare, reprimate. 

Din observafia lui Breaer resultă următoarele: In stare 
normală noi şbim că sentimentele noast1 e se exprima pri.n 
acel joc complex al fizionomiei şi al musculaturei întreo-u-
1 . b 

Ul corp, dând tabloul variat când de ură, când de dis-
preţ, veselie, etc. 

Zicem că în asemenea caz sentimentele se conduc p~ ca
lea lor de inervaţie normală ; ori, din observaţia de mai 
sus rezultă că toate sentimentele ernu împedicate în expri
marea lor normală ; în loc ca pacienta să exprime prin 
gesturi şi cuvinte desgnstnl ce-i produse vederea câinelui 
care bea apă din pahar, ea din spirit de condescendenţă 
şi-a reprimat acest sentiment. 
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In loc să-şi exprime la patul tatălui ei bolnav toate sen
ti mentelo ei de tristeţe, ea şi le reprimă. 

Aceste sentimente reprimate au dat naştere hemiplegiei, 
strabismului, macropsiei, hydrophobiei etc. cu alte cuvinte 
sentimentele reprimate au dat naţtere simptomelor fizice : 
acest fenomen îl denumeste Freud conversiune hysterică. 

In starea ei normală pacienta nu cunoştea relaţiile cari 
erau între sentimentele ei reprimate şi fenomenele soma

' tice; aşa bolnava prezintă desgust de apă, dar nu-şi putea 
explica origina acestui sentiment ; in stare de subconştient 
sentimentul reprimat exista, pândea- ca să zic aşa. 

Ii fu suficient ·lui Breuer ca în hypnoza paralizând ac-
. ţi unea conştientului, să dea liber subconştientului, a senti
mentului reprimat şi odată sentimentul reprimat expus, fe
nomenul de conversiune hysterică să dispară, ca să se men
ţie şi în stare normală. 

Aceste două fenomene : fenomenul de conversiune şi sta
rea de subconştiinţă a sentimentelor reprimate a făcut pe 
Freud să ~xprime faimoasa frază : 

Bolnuvii lzysterici suferă de reminescenţe; simptomele lor 
sunt resturi pentru anumite momente traumatice. Aceste 
lucruri au fost confirmate la hysterici de un mare număr 
de autori. 

Concluzia.-Rezultă după cercetările lui Breuer şi Freud 
că la hysterici simptomele psychice ·şi sumatice nu sunt de 
cât rezultatul unei conversiuni a sentimentelor şi că me
toda de tratament (j' m~:toda denumită de ei, metoda katar
tică ; adică bolnavul e hypnotizat, îi spune în somnul hyp
notic să-şi reamintească sentimentele reprimate în corelaţie 
cu simptomul fisie: bolnavul expune în somnul hynotic 
această corelaţie şi-odată somnul hypnotic dispărut, feno
menele somatice dispar. 

Anterior Psychoanalysei se mai găsesc două metode cari 
formează puntea de trecere într~ metoda lui Breuer şi 
Psychoanalysa lui Freud. Aceste două metode sunt : 

Psychosinteza lui Bezzola ~i Psychanalyza lui Frank. 
1) Bezzola designează metoda sa cu numele de Psycho· 
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sinieză care constă în aceia că plecând de la simptomele 
nevrosii revocă in conştiinţă pacietului corelatia între ele 

' . l şi trauma psychic11 cauzală ; nu-1 necesară 1ypnoza; bol-
navul ia 0 pozitie liniştită, tinând ohii închişi, şi-şi culege 
singur sensatiile. In aşa mod se poate afla corelatia intre 
simptom şi cauza iniţială. 

2) O alti!. metodă intermediară, intre metoda lui Breuer 
şi aceia a lui Freud, e Psyc!zanalisa lui frank. După 0 se
mihipnoză îi se declară pacientului să nuse intereseze dacă 
doarme sr.u nu, ci ca un simplu spectator să asiste la sce
nele ce evoluiază înaintea sa; prin evaluarea scenelor cau
zale in semihypnoză la pacienţi, simptomele somatice dis
par apoi pentru totdeauna în stare normală. Această me. 
todă se aseamânlt cu metoda lui Freud descrisă mai jos: 
nu găsim însă la dânsa sexualitatea . ca factor etiologie 
nici sexualitatea infantilă, nici ca adjuvant al ei impor~ 
tanta interpretărei visurilor, factori cari după cum vom 
vedea jocul rolul cel mai important în Psych0auolisă. 



CAP. II 

PSYCHOANALYSA DUPA FREUD 

Freud se serveşte în Psychoanalysa sa de trei mebode : 
1} Studiul imaginelor evocate în asociaţie liberă a bol

navilor. 
2) Studiul interpretărei visurilor. 
3) ShtdiuL micilor defecte. 

1} Studiul imaginelor evocate în asociaţie liberă a bol
navilor. 

Reluând pe compt propriu cercetările în privinţa meto
dei catartice, Frewzd observă că modul indicat de Breuer 
în Psychoanalysa nu ren,eştP, în totdeauna : hypnoza se 
arată ca ceva mistic, cu atât mai mult că numai o parte 
din pacienţi pot fi hypnotizaţi ; de aceia el întrebuinţează 
metoda lui Breuer, însă fără hypnoză : în loc de a hypno
tiza bolnavii, d întrebuinţează starea lor normală. 

Jn acest scop el se serveşte de modul preconizat de 
Bernheim din Nancy, in somnambnlismui hypnotie. 

Bemheim arată că persoanelor cl\rora le-a suggerat idei 
în timpul hypnozei, păstrează acestei idei în mod latent şi 

îU starea normală şi că numai in aparenţă aceste idei par 
perdute. 

Persoanele, fiind intre bate după somnul hypnotic de ideile 
snggerate, răspund că nu le cunosc ; dar daci!. se insistă şi 
dacă li se încredinţează că ei le cunosc ideile apar de fiecare 
dată. Bazat pe experienţele lui Bemheim, Freud uzeazi!. in 
Psychoanalysa de starea normală. El află de la bolnavul 
însăşi in stare de veghe, care s11nt legăturile dintre sirop-
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· · u1omeutele l)sichico care le-an de-tomele lui somat1ce ŞI 

terminat. • t ,., t' · 
l\.r · 't t b lnavilcr declară la mcepn ca nu ş m n1• J.aJOri a ea o ' V 1 t d v 

. t t · F. d lo suo-gereaza că ace .e sun a evara-nuca ; o uş1 '1 eu o . . 

1 t 1)sl
.cl1ice cari an cletcrnunat simptomele so-te e momen e . . . 

t . 1 1110mente cari vor revem în memona oolnavu-ma ICe, ace e . . . 
1 · t · a·nc1 d·~nsnl le va al)lJCa podul palmei pe regm. 

111 a unei C " C • • ~ 

nea frontală: prin reinvierea mom~~~Jt.elor p~Icluc_e, prin 

ea lor prin arai vin fp,nomemlc somatwe chspar cxpnner ' o ' . V • • · 

- 1\fetocln indicată de Freud fu pmctwnta ŞI de alţt cerce-
tători ca L6wenfeld. MutfliiW!IIl, Strollmayer, Stegmann, 
Warda etc. 
Această metodă nu dă în totdeauna însă rezultate bine-

făcătoare: în mijlocul E'~punerei lor bolnavii se opresc ca 
şi când o forţă invizibilă se opune expunerei. 

Această forţă, Freud o denumeşte Verdrăngang. Prin 
Verdriingung, Freud înţelege acea forţă h,rpotetică care 
intervine în cunflictul moral al pacientului şi graţie că
reia bolnavul e lipsit de plăcerile cauzate de acest con
flict -prin conflict moral înţeleg:;'\ncln-se consideraţiile c1e 
ordin moral, etic, social, cari fac a recunoaşte dorinţele 

născânde în individ, Cît incompatib:Ie cu existenţa sa . 
.Această forta- Verdriingung,-care în momentul expu- . 

nerei bolnavilor se opune ca cele uitate să dcvio con
ştiente, aceiaşi forţă altă dată trebuie să fie influentat a .. 
supra conştientnlni, isgonincl cele uitate din conştient în 
inconştient. 

la toţi pacienţii trataţi ele Freud, boala s'a manifestat Ia 
început ca un conflict psichic datorit dorinţelor indivi
duale, dorinţe care se arătau insnportabile cu starea mo
rală şi etică a bolnavilor: rezultatul acestui conflict făcu 
aceste dorinţi fură date uitătei graţie forţei Verclriingnng 
şi tinute în su bconştiinţă. 

Graţie aces_tri forte bolnavul e scutit de neplăcerile cau
zate de conflwtul intern. Citez următorul caz după Freud 
pentru demonstrarea forţei V erdrangung : 
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O domnişoară simpatizează pe soţul surorei sale: Con
sideraţiile morale şi etice însă o impeclică de la cea mai 
mică manifestare : graţie forţei de V erdriingnng, ea era 
scutită de neplăcerile rezultate elin acest conflict moral. 
Iată însă că intervine un traruma ps.chic: sora ei mai mare 
moare şi în tocmai durerea ei, ideia veche a simpatiei in
vinge şi se cristalizează în cuvintele : "acum el e liber pot 
să-1 iau1

'· 

ConflictuL moral, rezultat din această dorinţă fu că clom
nişoara se îmbolnăvi, prezintcî.nd simptomele clasice de hys
terie. Bolnava uita legătura între momentele psichice şi 
r.momcnologia clinică. Prin metoda de Psychoanalysa mo
dificată ele Freud bolnava repro9,use în stare ele veghe i·n
tr~gul moment psichic care a determinat boala şi ast-fel 
s'a vindecat complect. 

Prin cercetările ulterioare a lui Freud şi ale aderenţilor 
săi se arată în studiul hyste1·iei că isgonirea ideiei, de care 
e legată multe neplăceri, din con~tient _în inconştient, de 
multe ori nu reuşe~te. BolnaYii gratie fortei Verdritngung 
au isgonit ideia din conştient şi prin aceasta au fost lip
siti pe un mare număr c1e neplăceri dar în subconştient 

ideia persistă, aşteaptă numai ocazia a se manifesta sub 
formlt conşt.ientă modif4cată, de care iat se leagă un mare 
număr de plăceri, de cari bolnavii erau m·ntaţi prin Ver
drii.ngung. 

Conflictul, resultat din neplăceri, dlt;_naştere -la o mulţime 
de sentimente cari fiind reprimate dau naştere la simptome 
fisicc. Aşa în exemplu~ citat mai sus : pacienta manifesta 
o simpatie faţă de soţul surorei sale : din această simpa
tie, rezultă un conflict moral care dă naştere la o mulţime 
ele neplăceri; idei â de simpatie e trecută în subconştient; 

această ideie însă aşteaptâ ocaziunea fayorabilă spre a se 
manifesta: în cazul nostru moartea soţului surorei sale : 
iarăşi acel conflict intern, iarăşi sentimente incompatibile 
cu moralul persoanei; aceste sentimente reprimate, conduse 
pe cale de inervn.ţie anormală, s'au transformat în simp
tome fizice ele hysterie. 
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A · · ~ pc de Verdr:ingung mai este aceia pe carE! 
ceiaŞl lOr~~~o, ' ' . 

medicul trebue s'o invingă prin Psychoana~?rsă; căCI s?n-
tim.:~ntele reprimate, fiind evocate în conştu~ţă, det:rmmă 
aceleaşi neplăceri,. de cari bolnavul era_ sc:1t1t ant~nor. 

In technica practicată ast-fel cum e mdiCată ma1 sus de 
Freud, se observă gratie forţei Verdrăngung că b~lnavul s~ 
opreşte, susţine că nu ştie nimica, oă nu-şi :~nmmteşte m~ 
mica : medicul trebue !ă fie precaut, să prezică bolnavuhu 
înainte fenomenul; să-i spue să nu se intereseze de cri
tica lui personală, să spue ce-i vine în minte chiar când 
lucrurile ce-i vin sunt iraţionale, neplăcute. 

Graţie acestei technici, mE-dicul culege materialul din 
care poate vedea corelaţia între sentimentul reprimat şi 
simptom şi de aci la vindecarea complectlt a pacientului. 

2 . .Al doilea mod pentru determinarea subconştientului 
in Psychoanalysa îl formează studiul interpretărei visuri
lor, Traumdeutwzg. 

Nimeni, pân'la Freud n'a: insistat asn pra importantei vi
!nrilor în ştiin~ă şi mai ales în ştiinţa medicală: g~sim em
piric importanţa lor expusă în legendele şi credinţele po
pulare din noaptea timpurilor. 

Dar în ştiinţă? .Atât da mult pretueşte F-reud în Psy
choanalysa studiul interpretărei visurilor, în cât admite 
un~nătoarele: 

«Wenn ich gefragt werde wie man Psychoanalytiker wer
den kann, so antworte ich durch das Studium seiner eig
nen Traiime». El insistă însă asupra faptului că nu recu
noaşte visurilor nici o putere mistică şi ca atare nici una 
profetică. 

' Freud a supus cercetărilor sale visLtrile oamenilor inee
I pând din frageda copilărie de un an şi jumiLtate până la 
adânci bătrănete: ori, după cercetările sale şi ale tLtturor 
ad~rentilor săi, se poate vedea că visurile copiilor nu ox· 
pr1mă altceva de cât realizarea dorinţelor, cari s'au mani
fest:\t şi nu s'aLl împlinit in cursul zilei- ca atare visurile 
copiilor n'au nevoe de o înterpretara mai deosebită. 

• 
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Ori, interpretarea visurilor la adulti recunoaşte ca şi la 
copii acel aş substrat : adiel!. nu exprimlt altceva de cât im
plinirea d01:in~elor. cari s'au manifestat şi nu s'au împlinit 
in cursul Zilei. On, la expunerea orală a visurilor de că
tre adulţi, se observ~ că au un continut, care foarte putin, 
lasli. să se recunoască o dorintll. neimplinitlt; in expu
nere, continut~1l visur~lo: suferă o deformare ; graţie cărei 
cauze ? Daton te aceleiaşi forţă, Verdrii.ngung, care se opune 
ca subconştientul să de vie conştient şi graţie aceluiaşi con-

' flict moral, care in stare de veghe recunoaşte dorintele ex
primate in somn ca incompatibile cu persoana examina
tutui. 

Care sunt rezultatele obţinute prin studiul interpretli.rei 
visurilor? Prin stHdiul visurilor, dupli. cercetărileluiFreud, 
se poate vedea ce rol important joacli. impresiile şi mo
mentele primilor ani ai copiH1riei asupra desvoltărei omu
lui adult : se mai poate vedea prin ce evoluţie sublimă din 
micul copil se face omul adult, purtli.torul culturei de azi. 

Pentru a obţine deductiile necesare în cunoasterea sub-
' ' constientului din materialul cules din interpretarea visuri-

' lor, se întrebuinţează aceia~i metodă indicată mai sus, în 
studiul evocărei prin asoâaţie liberă a bolnavului. 

3. Studiul ?i interpretarea micilor defecte.-Sunt omul
time de defecte cărora de obicei nu li se acordă nici o im
portantă nici la oamenii bolnavi nici la oamenii normali ; 
aşa; uitări de nume proprii: esitare în vorbă, esitare în scris, 
îtz cetit, perderea şi stricare de obiecte mici ; tuturor ace~
tor mici defecte li se atribue ca cauzl!., distrarea. 

Aci, se mai pot numltra : fredonare inconştientă de me
lodii miscări itzconstiente ale corpului, miscări inconstiente , ' , , ' 
de încheierea hainelor etc. ; în Psychoanalysli. ele prezintl!. 
mare importanţă-duplt Freud, ele exprimă fie cugetllri, fie 
impulsiuni cari trebuesc reprimate, sau au aceiaşi etiologie 
ca simptomele fisice din hysterie; sau expriml!. aceleaşi do
rinţe care sunt creatiunele visurilor oamenilor adulţi. 

Prin studiul lor se poate cunoaste subcon~tientul şi [ca 
atare, formează un putemic adjuvant al metodelor descrise 
mai sus. 
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Acestea sunt in rezumat-după freud-mijloacele tech
nice de care se serveşte Psychoanalysa pentru aflarea sub
conştientului şi prin aceasta corelaţi a între simptomul fisi 
şi sentimentul psychic reprimat corespunzător. 



CAP. III 

Sexualitatea ca factor etiologie 

, 1\fijloacele technice de Psychoanalysa descrise mai sns 
conduc pe Freud la următoarele concluziii relativ la com
plexele patogene şi a dorint~'lor reprimate :Cercetarile psy
ehoanalytice arată că simptomatologia clinicll. a bolnavilor 
e datorită impresiilor căpătate din epoca vieţei lor ses.uule, 
arată că dorinţele reprimaLe in majoritatea cazurilor de 
natură erotică sunt şi ca dedncţia logică că factorul cel 
mai important pentru îmbolnăvire în neuroză, îl formează 

deranjările de la evoluţia normală a sexualităţei. 
In aceste formulări s'ar parea la prima vedere că Freud 

exagerează punând sexualitatea ca singurul facto1· etiolo
gie în neuroză. Dacă în aceastll. acuzare e o mare doză de 
adevăr, trebue să adaug eli însăşi Freud recunoaşte că mai 
sunt alte momente psichice cari pot fi considerate ca fac
tor etiologie în neurose. Dar Freud susţine că aceste mo
mente nu fac altceva de cât s~ întărească momentele sexuale 
anterioare ; dar nu le pot înlocui. 

Acestea, fuseră formulate anterior în 1895 ele Br-euer şi 
Freud, nu le-a admis de cât după o lungă experienţă. Psy
choanalysa fie-cărui caz individual nu se mărgineşte la a-
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naliza unică a momentului traumatic, ci ea cercetează mo
mentele anterioare din viaţa individului, momente din epoca 
pubedltţii şi chiar a copilăriei ; numai prin o cunoaştere a
mănunţită a acestor momente se poate deduce legătura lor 
cu momentul traumatic şi prin aceasta ca efect terapeutic 
ameliorarea simptomelor-ori, aceste momente anterioare 
nu sunt-după cercetările lui Freud - altceva de cât do
rinţe reprimate, dorinţi în majoritatea cazurilor de natură 
sexuală. Freud in susţinerea acestor afirmaţiuni a avut 
predecesori-aşa sunt observaţiile d-rultti Sanford Bell din 
1902 publicate în «American joamal of Psyclzology, cu trei 
ani înaintea că1·ţei lui Frettd«Drei Ablzandlwzgen zar Sex
ualtheorie."; el a cules 2500 observaţii in timp de 15 ani, 
din cari 8(,0 personale ; ori, din obsernttiile lni Sandjord 
se observă să mulţi copii erau inamoraţi la vrâsta ele trei. 
patru şi cinci ani . 

.Asemenea sunt observaţiile lui Jung si Bleuler din 
"Sexaelle Abnormităten der Ki!zder''. 
După Freud, sexualitatea se manifestă din prnnu ani ai 

copilăriei : această plăcere sexuală în genere e absolut in
dependentă de funcţia ele procreare. Graţie acestei sexua
lităţi copii câştigă o mulţime ele plăceri pe care Freud le 
denumeşte în general "Sexuallast". 

Origina principală a acestor iritaţii sexuale o formează 
anumite părţi iritative din corp ca: ge)litalele, orificiul bu
cal, orificiul anal, meatul nrinar, pielea etc.; in primele 
faze ale copilăriei, plăcerea sexuală se manifestă prin pri
virea corpului său propriu. Hal'elock Ellis numeşte această 
fază A atoerotism- părţile din corp cari produc plăcerea 
sexuală, zone erogene. O descriere amănunţită a acestor fe
nomene se găseşte în jalzrbuclz fiir Kinderlzeilkwzde 1879 
de d-r.ul Lindtzer din Budapesta. Altă plăcere sexuală au
toerotiC~, o formează practica masturba tiei ci'irria îi se cle
c:au copii ·elin ~rageda copilărie. Iri această perioadă pe 
langă ~utoerot1sm se manifesta şi Eteroetismul prin sadism, 
~asoch1sm etc. Trebue observat că aceste sentimente se ma
nrfestă fără ca funcţia ele procreaţie să existe. 
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Cu stabilirea perioadei pubertăţei toate sentimentele se
xuale sunt subordonate funcţiei de reproducere şi de la 
autocrotism, individul trece la eteroeretism. Sexualitatea în 
evolutia ei se isbeşte de multe piedici : pe deoparte p;·e
dispozi~ia, pe de altă parte educatia morală actuală etc. 
Precum embrionul în evolutie se poate opri dându-ne for
mele cele mai variate de teratologie, tot aşa şi sexualitatea 
poate fi oprită în evolutia oi dându-ne când perversiunile, 
când nenrosele. Aşa : 

Autoerotismul poate persista : indiferenţa faţă ele sexul 
contrar poate asemenea persista : de-aci onania, bomosexua
litatea, sadismul, masochismnl etc. 

Neurosele au altă patogenie ;-in ele se poate demonstra 
aceleaşi componente ca în perversiuni : pe când însă in 
perversiuni, sexualitatea e oprită în faza ei de desvoltare, 
în neuroză sexualitatea se manifesta ; însă în loc de-a evo
lua pe calea ei normală, ea este reprimată graţie prejude
cătilor, educaţiei, moralei etc. Această reprimare, a senti
mentelor sexuale de la calea lor normală, constitue punc
tul slab din via~a individului, căruia îi v~ fi suficient ori 
ce trauma psychică ca nenrosă să se manifeste. 

Rezultă dar după Freud că sentimentele sexuale ca fac
tor etiologie au şi ele cele două caractere: pe deoparte ele 
sunt nişte sentimente reprimate, ca atari capabile de con
versiune histerică : pe de altă parte ele persistă în stare 
de subconştient, ca la prima ocazie de trauma psichică să 

se manifeste şi să provoace conflictul moral care să dea 
naştere simptomelor neorcsei. 

AcAasta-i după Freud sexualitatea ca factor etiologie. 
Freud o rrzumă în următoarea frază ,,Die Neurose ver
tritt in unserer zeit das Kloster in welches sich alte die 
Persotmen zuriick;âehen pjlegen, die das Leben enttaiischt 
fzatte, oder die sich fir das Leben schwaclz fiilten". 



CAP. IV 

care sunt efectele :Psychoa.nalysei? 

Care e soarta dorinţelor reprimate, prin ce mijloace în
ţelege psychoanalysa să le facă nevătămătoare pentru viaţa 
pacientului~ In majoritatea cazurilor ameliorarea se obţine 
chiar în timpul tratamentului. 

a) Sentimentele se recunosc inadequate perioadei din viaţa 
anterioară în care s'au manifestat, adequate însă perioadei 
adulte. b) Ele sunt Înlocuite la persoane tale>ntate şi culte 
prin sentimente mai înalte de sculptură, pictură, muzică 

ctc.=fcnomen denumit de Freud, Sublimierung: fenomenul 
de Verclriingung e înlocuit prin, Verurteilung, raţionament. 
c) Sentimentele reprimate, mai cu· seamă de natură sexuală 
puse în evidenţă prin Psychoanalysa la neurotici de vrâsta 
adultă, trebuesc să fie satisfăcute. "Ein gewi~ser Anteil der 
verdrâ'ngten libidinosen Regungen hat ein Anrecht auf di
rekte Befriedigung und soli sie im Leben finden" vezi 
Psychoanaly:sa de Freud pag. 61. Şi aci ar trebui să in
trăm în considerentele vie~ei sociale cu complexul ei variat 



cu influenţele ei de multe ori nefaste asupra individului, 
şi cari contribue ca factor etiologie in dezvoltarea nevro
zelor. Chestiunea aceasta-i tratată cu pana de maestru şi 
de adânc cugetător in celebrul tratat al lui Forel ,,la Ques
tion sexuelle". 

1 



CAP. V 

C RIT CA 

Aceste sunt in linamente generale punctele principale 
di~ Psvchoanalvsa lui Freud - concluziile unor cercetări 
adânci "şi de lu~1gă durată, de psychologie patologic~. Ca 
ori ce chestie nouă teoria lui Freud a dat naştere mai mul
tor controverse; padizani şi adversari s'au întrecut în ar
gumente şi contra argumente şi cred că nu ex.isti1 în me
dicină o chestie care să fi dat naştere la atâtca discuţii. 

Dacă aşi fi imparţial şi aşi pune într'o balanţă argumen
tele lui Freud şi-a partizanilor săi ca jung Bleuler, etc. 
9i aşi pune în cealaltă balanţă contra-argumentele adver
sarilor ca Friedliinder, /ioclze etc. văd că deasupra tuturor 
se ridică un singur autor care cauti1 a fi imparţial şi a
ceasta-i Isserlin. Freud însăsi nu dă concluziile sale ca in-

' discutabile, ci însă?i recunf!aşte că întreaga chestiune se pre-
teaiă la discutii . 

. ' 
Friedlănder, în Psyc!w-neur. Wochenschrijt 191 O pag. 

437 -a adunat cu multă îngrijire contra argumente Psy
choanaly!;ei lui Freud ; el susţine că partizanii lui Freud 
pun mai Hlult preţ pe dogmatică şi temperament de cât ve 
ştiinţă pură. 
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Tot aşa o resping_ ~raepe_lin, Bisswanger, Heilbronner. 
Foerster taxează scnenle lm Freud asupra interpretărei vi
surilor ca pară fantezie; iar teoria sexualităţii 0 taxează 
de- ekelerregend- producătoare de dezgust. Hoche- în med. 
Klinik 1910 pag. 1007 sub titlul "Eine psyshische Epide
mie wzter Aerzte'1 declară metoda de terapie a lui Freud 
nepermisă in ştiinţă şi o consideră ca o enormitate ; com
pară enormitatea aceasta, cu aceia care ar susţine-o un te
rapeutist care ar admite că se pot vindeca psychozele prin 
onanie. Cât priveşte succesul terapeutic. al Psvchoanalvzei 
il atribue reciprocităţei suggestive a pacientului şi-a ·me
dicului; iar terapia lui Freud tJ consideră ca o epidemie tre
cătoare printre medici. 

Jsserlin-în Zeatralblatt fir Nervenheilkunde und Psy
cltiatrie 1907 pag. 304 =respinge metoda ca superfluă 
fiind-că efectele ei terapeutice se pot obţine prin altu me
tode. Se poate recunoaşte însrt- după el- metodei că sunt 
momente traumatice care graţie ei se evidenţiază; dar corc
laţia între momentul traumatic l;lÎ. simptomul somatie după 
Freud, sunt mai mult ni:;; te hi poteze, opiniuni, cugetări: aşa 
VerdriLugung, determinaţia, symbolismul n'at{ fost încă de
monstrate în ştiinţă : neliind încă demonstrate, toate con
cluziile metodei nu pot forma. o bază sigură : în aceiaşi 

. revistă pagina 342, el aduce ca contra argumentfaptul că 
graţie Psychoanalysei unele obsesiuni cari domină în sub
conştient, devin conştiente şi exercitează o acţiune nefa
vorabilă asupra pacientului Mendel - în Nearologisches 
Zentralblatt 1919 pag. 32/-scrie adresânclu-se partizani
lor lui Freud. "Nu coborâţi în murcliiria fanteziei voootre 
sexuale sentimentele noastre cele mai nobile, iubirea şi 
stima noastră către părinţi şi iubirea copiilor noştri către 

noi''. 
ffeilbronner sus~ine că inetoda nu aduce argumente ci 

numai concluzii. 
Tromner-in Neurologisches Zentralblatt 1910 pag. 66~ 

declar;i că e3tilogia sexualil a hysteriei e admisibl.lă numm 



24 

· ~ ce multe din hyste-
la: o minoritate de pacienţi, Cte oare 

rice sunt frigide. . 1 /(.[' • k J 
· . dt • Leit'aden zar psyclziatrcscr~en uuc ena, 

Retclzar -m J' • ·1 1 · c: d .. . 907 O' 178 susţine că descnen e m 1 rea 
Ftsc!zer, 1 pao · · 1 t It 

t 1 exuale ale hvstence or nu sun a ceva 
despre moroen e e s ' . ~ 

de cât halucinaţii paranotde. . . . . 
Contra tuturor argumentelor autonlor mai sus Cit~ti s~ 

ridică Bleuler, un fervent aderent al . Psycho~nalysei . lu~ 
F. d . el susţine că majoritatea autonlor mm sus. mtat1 
n~e~u~osc lucrurile din e:-:perienţă şi ~ici bi?liografia com• 
coroplectă a lucrărilor apătute.: cei mal multi co.ntraargu
mentează fără să facă proba ş1 contraprobll. "Dt.e . Fread
schen Jdeeit werden angepriipft vcrworfen; Verfetdtgwzgen 
werden nicht angehort" vezi, Bleuler"Psyelwanalyse Freads'' 
pag. 629 din Jahrbuch fiir Psychoanalytisc!ze and Psy
clzopatologisc!ze Forschaugen Vot. II, 191.0 : el re~~~~aşt~ 
însă că multe sunt exagerate în teona sexuahtatu lm 
Freud : la pag. 645 a aceluiaşi volum el zice: "Teoria 
sexuală e foarte bogată ca cugetare şi contine cu sigu· 
rantă multe ·lucruri care ne aduc lumină asupra ahnormită
ţilor sexnale ; dar pentru mine mai rămâne încă de de-· 
monstrat că teoria sexuală a lui Freud e adevărata, că sex-
ualitatea fn prima copilărin autoerotică şi că inconştientttl 

cu totul trebue dedus de la sexualitatea infantilă anterioara". 
Vedeni dar că însăşi Bleuler nu recunoaşte .ca demon

strative toate cele afirmate de Freud şi le atribue. oare-care 
exagerări mai ales în cea ce priVt?te sexualitatea. jung in 
Miinch. med Wschr. 1906, Nr. 47-susţine că teoria lui 
Freud conţine lacune ; dar de aci nu se poate deduce că 
teoria lui trebue respinsă a priori ; ea conţine multe ade
văruri pe care experienţa viitoare ni le va confirma. 
Că Bleuler şi Freud exagerează se poate deduce din ur

măto~re.le rezultate ale lui Bleuler relativ la legătura de 
canza ŞI efe~t. între sexualitate şi neuroză : a) Conflictul 
s~xualv ~ sufiCient. să provoace neuroza. b) E o legătură 
direct~ mtre sentimentele reprimate şi simptom; 90 o;o din 
cazanle tratate de Bleuler au arătat această etiologie şi 
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el admite că pot fi şi alte traume psichice; dar ele nu fac· 
de cât să întărească sexualitatea ca factor etiologie. 

Mai exagerate par rezultatele lui Bleuler, relativ la Schi
zophrenie, rezultate cari concordă cu acele a lui Freud :. 
Din sute de schizophrenici pe cari i-au examinat în tot
deauna au găsit complexul sexual : la cei mai mulţi el pre
domină ; la o mică parte, mai mult la bărbaţi ca la femei 
contribuesc şi alte complexe ca : dorinţa· de-a se evidenţia, 
dorinta de putere, de noblete etc. 
După Bleuler şi Freud, chiar enueresa la femee şi copii 

mai mari se poate demonstra că-i datorită complexului 
sexual. 
c~ şi Freud, Bleuler constată sexualitatea încă din anii 

cei mai fragezi ai copilăriei şi insista asupra complexului 
denumit de Freud, Oedipus Xomplex. Acest complex 
constă în afectivitatea sexuală_mai mare a copiilor de-un sex 
faţă de părinţii de sexul contrar; aşa; fetele iubesc mai 
mult pe tata şi băieţii mai mult pe mama; manifestarea 
permanentă a acestui complex la adulti constitue Oedepus 
Komplex=nume dat după mitul regelui Oedip care şi-a 

ucis tatăl spre a lua de sotie pe mama sa. Ori, după cer
cetările lui Bleuler, singur acest complex s'a arătat cafac
tor etiologie în multe cazuri de demenţa precoce. 

Din cele expuse mai sus şi din cele ce vor urma rezultă 
că Freud exagerează admiţând ca unicul factor etiologie 
sexualitatea lit neurose : el nu ţine seamă de prejudecăţile 
sociale, de mediu, de hereditate, de predispoziţie etc. 



CAP. VI 

Consideratiuni personale 

In prelegerea a patra tinntă de Freud la Clark Univer
sitate din Worcester, el afirmă că e convins că cea mai 

· mare parte din auditoriu, eu siguranţlt clt se indoeşte de 
veracitatea afirmatiei sale relativă la sexualitatea infantilă; 
de aci el ar deduce că numai prin Psychoanalysa s'a pu
tut evidenţia sensualitatea infantilă .. "Ich bin Ihrer Ver
wnndernng sicher. Gibt es denn eine infantile Sexualitiit : 
Ist das Kindesalter nicht vielmehr die ;..1ebensperiode die 
durch das Feblen des Sexualtriebs ausgezeichnet ist '? Psy
cboanalyse de Freud, pag. 44. 

Sexualitatea }a copii era cunoscută anterior; mi ar fi su
fici,mt să t.itez numai câteva din miile de exemple cunos
cute din literatura universală, spre a ilustra aceasta : Dante 
în vrâsta de 9 ani iubea pe Beatricea, Lord Byron iubea 
pe Maria la aceiaşi vârstă, Duff iubea la vrăsta de 7 ani, 
Canava iubea la vârsta de 5 ani--veziMetclmikoff "Les des
harmonies de la natura humaine'' pag. 123. Chestiunea a
ceasta-i tratată de Metchnikoff cu toate argumentele nece
sare in Des!zarmonios de !'instinct familial et de !'instinct 
SOţia[ din aceJaş tratat menţionat : aci se vede. că gelozia, 
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senzaţia sexuala, amorul fuseră constatate de Ramdher îndl. 
în 17!)8 la co~ii. Clincianii Curschmann şi Fuerbinger au 
constat sensaţ1a sexuală la copii de sub vrâsta de 5 ani. 
După Metenikoff, această manifestare precoce a sensibi

lităţei sexuale e una din cauzele cele mai plauzibile a per
versităţilor sexuale ; copii au senzaţia sexuală înainte ca 
organul lor să fie apt de copulaţie : iată cauza onaniei şi 
a celo!'lalte perversităţi sexuale. 

Această teorie plauzibilă şi fiziologică u perversităţilor 
• sexuale, pare mult mai verosimilă ca teoria lui Freud, care 
fără argumentare susţine ca unica cauză a perversităţilor 
sexuale o perzistenţă a autoerotismului infantil : deci, se 
vede cât de şubredă pare Psichoanalisa în perversităţile 
sexuale mai ales că ea îşi propuno a combate o stare fe 
zi o logică naturală. Studiul acesta al manifestărei precoce a 
senzibilităţei sexuale la. copii şi ca factor etiologie !n per
versiuni a fost demonstrat in frumoase pagini in Psycho
patlzia sexualis de Kraft-Ebbing şi în La question sexuelle 
de Forel : lucrările acestor doi psichiastrii sunt prea cu
noscute ca să mai insist. 

Rezultă că sexnalitatea la copii a fost cunoscută ~i de 
alţi autori,nu numai de Freud şi aderentii săi. Cea ce a ară
tat însă Freud e că ea contribue să dea naştere la per
versiuni si că contribue ca factor important la etiologia 
nevroselo~, a demenţei precoce, phobiilor, obsesiunilor, im
pulsiunilor, ticurilor şi a anesteziei psicho-sexuale. 

Şi în privinţa acestor fenomene de neurologie ŞI psl
chiatrie recunosc că-i greşită teoria sexualităţii. 

Freud nn ţine seamă de acei factori, aşa de importanţi 
în Neuropatologie de herreitare şi predispoziţie. Ca să iau 
exemplu perv0rsităţile sexuale; după Forel ele sunt de 3 
feluri · a) datorite unui psichotraumatism, de acord cu 
Freud

1

; b) datorite imitaţiei; c) congenitale, aci in.tră ~a 
factor important, hereditatea şi predispoziţia, ca et~olog~e. 
Pe aci rezulta ca Psi~hoan~~:Jisa c,:a metodă terapeutică nq 



de cât în cazurile de Psichotra.umatism, 
poate avea efect 

8 
aer Freud, Frank, Bezzola. 

d nstrat de re ' · 1' lucru emo . tul b şi 0 nu se pot ame IOra do 
. Perversităţile dm pune t" . 

. estie sau autosugges Ie. 
cât prm sugg 1·versită~ile au ·aceiaşi etiologie ex-

T · nu toate pe ~ 
OtiUŞI, . 1 b c de mai sus : aşa a. Deny et P. 
ă la :1uncte e a, , , t 

pus 1 

1 1 . 1 Dirnence Precoce au arlita crt ona-
Roy în trata tu o1 a . t t · · 

· · de cât un tw - o s ereo tpte para-
nia de multe ori nu·I 1 

. . . . d lte ori ca simptom predecesor a demen-kllleftca ŞI e mu 

ţei precoce. f" "d 
l ă d · că sexualitatea poate I consi erată ca Rezn t· o aci , . 

fact~r etiologie în perver~i~ni,dar nu umcul ŞI exclusivul-

lucru recunoscut şi de Regts . 

• • • 

In privinţa /zisteriei lucrurile demonstrate de Freud şi 
Breuer în tratatul lor ,,Studiell iiber ffisterie'' par foarte 
probante ; în exemplul citnt chiar în prezenta lucrare la 
înctlput, la capitolul Istoricul P!'<ychoanalisei se vede in 
mod foarte evident relaţia dintre apariţia simptomelor de 
histerie şi trauma psichică ; în exemplul citat după Freud 
al domnişoarei care simpatiza pe soţul surorei sale, se vede 
foarte bine că sentimeJ:!.tul reprimat e de natură sexuală şi 
că trauma psichică nu-i de cât ceva ocazional. 

Ca să nu mă rezumez de cât la aceste două exemple
se vede că atât etiologia cât şi efectul terapeutic le-a dat 
dreptate. 

Să fie oare a~a şi în celelalte cazuri de histerie ~ Uăs· 
pund negativ: admit sexualitatea ca. factor etioloo-ic dar 
nu unic_ul. Ş'aci Freud, greşeşte lăsând la o parte eh;redi
tatea ~I predispoziţia; de altmintrelea aceste consideraţi uni 
pe can le-am dedus dupli cel0 ştiute din lecrile Patolocriei 

eneral 1 · · o e g e, e-am găsit confrrmate de însăşi Bleuler, precum 
se va vedea mai jos. 
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Din neurologie ştim că histeria, recunoaşte ca factori e
tiologici următoarele: hereditatea nervoasă' ca cel mai im
portant fac~or. etio~ogic.: în ascendenţii pacientului se gă
seşte de o b~ee1, epllepsw, neurastenia sau psichoze; sau se 
poate găsi hereditatea similară. Pe acest teren preparat 
anterior de hereditate, lucrează agenţi provocatori ca : su-
.IJărările, emoţiile, tramatismele, intoxicaţiile (ex. alcoolul). 
etc. 
Câte odată, apoi, histeria nu-i simplă ei e asociată fie cu 
psichoze, fie cu turbarări psichice elementare, fie cu ·alte 
nevroze sau afecţiuni organice, ca: paralizia agitantă, neu
rastenia, epilepsia, chorea, gusa exoftalmică, tabes, scleroză 
în plăci etc. 

Din această enumerare se vede clar că histeria poate fi 
asociat~ cu neuroze sau psichoze şi 'n alte cazuri recu
noaşte ca factor important hereditate, asu pro. căreia cele
lalte cauze şi în special traumatismele nu sunt de cât 
cunze determinate. 

Meritul lui Freud e că a introdus şi sexualitatea, reve
nind la vechia concepţie introdusă în medicină şi anume 
ca histeria îşi are originn şi sediul in matrice--de unde ii 
se trage şi numele ; asupra acestor concepţiuni Bleuler se 
exprimă în modul următor: meinen wir dass unter der 
Auffassung von jahrtausenden und von den verschiedensten 
Volker iiber den Ursprung der "Hysterie·' doch sehr viel 
Walzres sei: wieviel. das wollen wir der L.u!.-unft zu ent
scheiden iiberlassen" [vezi Psichoanalise Freuds din J ahr
buch fir psichoanal und psichopat; Forsch. vol. II pag. 
pag. 645). ln acelaşi volum găsim la pag. 688 următoarei!) 
ca confirmare a celor dec1use anterior de mine: "Mir scheint 
im allgemeinem die Disposition das Wichtigere, 
wenn ich auch glaubc dass ein starkes Trauma auch bei 
cinem Nicht disponiertetz zu einer Neurose fiihren kann. 
l:;-, De aci vedem că însăşi Bleuler care admite concepţia 
lui Freud asupra neurozelor şi hysteriei, recunoa~te dispo
ziţia ca factoml cel mai importat. - Die Disposition das 
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Wiclztigere: aceasta-i cel mai putemic argument contra te-

iei si teoriei lui. Freud. . .. 
rap ·' . t a'hnite cit concepţta ompmcă a vul-Drm dacă se poa e . . 

• ' · l' l' 1 aceea a lui Freud, dm punct de ve-
gnltu se asea.tnctllct Cl ' • ~ . .. · ·r· 1 . 1 nu ne ])Oate satisface : ca sexualitatea dere stunt1 JC uct n ~ . 

"f' :< d · 11·ant1. da de accord ; dar cauza umca, . poate 1 canr. .. a Jl • , , . . • 

'
. F t 1 observate ele autori inaintea concepţmnei lm nu. •ap ee . 

Freud asupra etiologiei sunt deCI prea convingătoare ea să 

mai insist. . 
· Heznltă deci că sexualitatea nu-i de cât o canză adJUVanta 

pentru evocarea symptoiJ_l~tolo?'iei hysteriei. , ~ ~ 
. Asupra terapiei hystenei pnn Psy~lwanalysa n ~m sa ma 
pronunţ: admit cu rezervă ca dovacli~Oai:e ~ele afi~·mate ~e 
Freud, Ble.uler, Breuer, Franck- mie llpsmdu-nu expen
enta personală în această privintă. Voiu vedea la mmă ce 
opinie are Isserliu unul din cei mai imparţiali cercetători 
şi care a experimentat toate metodele de Psychotherapie. 

J)ar, după Freud şi Bleuler, sexualitatea nu formează 
numai factorul etiologie al neuroselor, ci ea e factorul etio
logie cel mai important în capitolul cel mai vast al 
Psychyatriei moderne, al demenţei precoce « Mei ne 
personliche Erfahrung bei der Schizop!zrenie~gibt in einer 
Weise Freud recht, di~ mich selbst iiberraschte. Von den 
lfunderten von Patienlen, die wir analysieren, war keiner 
oluze sexuallett Komplex» _.__ vezi, Bleuler, Psychoanalyse 
Freuds in Jahrbuch etc., voi. II, pag. 643. - Aci, aceiaşi 
generalizare a sexualităţei ca etiologie, ca mai si1s: claca.-i 
adevărat că aceasta psychoză apare în epocă climaterică 
a adolescenţei, nu putem eleduce din cauza aceasta o legă
tură, ca între aceia de cauză şi efect. Imi mai fac o între
bare in tăcere: cum a putnt găsi Freud complexul sexual 
când ~ajoribtea demenţilor precoci sunt negativeşti? Schy
zophrerna nu poate recunoaşte ca etiologie sexualitatea. In 
dementa precoce, Kraepelin, Christian, Albrecht etc., re
cunosc ca factor etrologic lzereditatea, fie ea nevropatică 



artritică, toxică: hereditatea poate· f' 
1 asemenea familiala 

şi similară. 

Se ştie cu ce brio Rigis a c~utat să arate D ~ . . . ' · emen ~a pre-
coce ca o formă a confns1e1 mmtate sau ca 0 c · •V . . • . . ' onsemnva a 
e1. Kreapelm m t1mpul dm urmă arat:.: Sclu'zoph · . ' '" " rema ca o 
psychoză de ongină sexuală autotoxică. Asupra ace t 

f 
. . . , s or 

cauze ca acton 1mportant1 lucrează alte cauze, cauze 
adjuvante; aşa onania, alcoolismul, surmenajul, traumatismnl 
etc., Recunosc că sexua~it_atea ca sentiment reprimat poate 
da naştere Schyzophreme1 în foarte rare cazuri, dar nu ca 
factor etiologie unic ci ca factor adjuYant asupra celor doi 
factori principali : predispoziţia şi hereditatea. 

Din Psychiatrie cunoaştem că demenţa precoce cu cele 
3 forme ale sale: hebefrenică, paranoidă şi Katatonică for
mează o maladie incurabilă. Ar fi nna din cele mai 
frumoase achiziţii ale Medicinei dacă Schizophrerina s'ar 
pnt.1a vindeca prin Psychotherapia lui Freud? .... 
N'am găsit nici la Freud, nici la Bleuler ceva indicat în 

privinţa aceasta. 
Dacă e ceva important în Psychoanalysa aceasta o for

mează studiul micilor defecte- das Verse/zen der Normalen 
după Bletder şi studiul înterpretli.rei visui·ilor - Traumdeu
tung- Denhung nud Symbolik. 1 

Bleuler, Freud caută să reducă micile defecte la efectul 
sentimentelor reprimate, care în majoritatea cazurilor ar fi 
de natură sexuală. Gratie acestor mici defecte putem da de 
complexul sentimental şi prin Psychoanalysă să le înde
părtăm. Pentru a ilustra importanţa studiului micilor de
fecte şi-a înterpretărei visărilor în lPgătura cu complexul 
sexual voi cita- după Bleuler, numai câteva exemple elin 
Psyc!wanalJ'Sa Freuds din jalzrbw:;lz. . 

Bleuler, citează cazul unui tânăr care voind să reciteze 
versul latin 11. exoriare aliquis nostris ex ossibus ulfor> era în 
imposibilitate de-a pronunta aliquis. Freud găsi pri~ Ps.r
choanalysă că cuvântul aliquis prin asemănarea lm cu a 
liquidus, a evocat în memoria tânărulni dorinţa revemr~l 
menst1•uaţiei la o persoană iubiM. ln alt caz după un ID.lC 
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f 
. măritată el a întrevăzut un 

. t t d o emew ' 
defect prezm a e- It Bleuler a 1)revăzut di..,,·orţul 

l I tr'un a caz 
complex sexua · n · d ă scriert'le sale şi după unde 

· et aerman u P 
unm mare P0 o . d . enea nu se O'ândea la aşa ceva 
mici defecte, atuncr cân mm . o 

nici poetul !nsăşib. . 1 . Freud. Bleuler trimite lui Freud 
Cazul mai cele ru ea. m 

~ . .1 ale fără măcar să-I cunoască: Freud 
descrrerea vrsur1 or 8 . • 1 

d w • terpretarea v1sunlor un comp ex sexual 
recunoaşte u pa m . . 

e care-I ştia numai Bleuler ŞI ~oţra. sa. . . . V 

P . t etărei visunlor ~t a stereotrpulor dnpa 
Importanţa m erpr . . . 

· · . la Schizopltrenlet. In totdeauna există Bleuler e mar mare . . 
corelatie între visurile şi symptomatologra dm dementa 

În cât unii autori au propus ca semn de deag-precoce, aşa ' . . 
nostic diferenţia! in faza prodrom1Că ~ dem.enţei precoce, 
interpretarea visurilor de însăşi bolnavi (vezz Bleuler, Psy
ckoanal. Freuds pag. 665, jalzrbuch vol. Il). In halucina
tiile şi ideile delirante a dementilor precoci se poate recu
noaşte corelatie între complexul sexual şi simptom. Stereo
tipiile recunosc după Bleuler şi Freud sfera sexuală şi dacă 
ele isi aa localizarea în alte reuiuni aceasta se datoreste 

' 6 ' 
fenomenului de ei Verlegung, transferare, Bleuler între altele 
citează cazul a două femei cu simptome manifeste de dementa 
precoce, forma catatonică: mişcările stereotipe ale bassinului 
cari imitau mişcările din timpul coitului, s'au transformat 
în mişcări de sterotipie ale c:1pnlni; lc:~. un tânăr dement 
precoce, mişcările stereotipice de onanie s'au transformat în 
mişcări de stereotipie ale buzelor. Bleuler rezumă corelaţia 
intre Psychoanalysa lui Freud şi Schizophrenie în modul 
l:lrmător: «Pe când psychozele organice ca alcoolismul, psy
choza maniac~-depresivă, sunt în puţină corelaţie cu Psy
choanalysa lut Freud, o găsim pe aeeasta în visurile omului 
sănătos, în simptomatolof!ia boalelor nervoase în mituri in . ...... , ' 
poezte, in Schizophrenii. 

_C_hestiunea aceasta a visurilor, a ticurilor, stereotipiei 
miCllor ddecte etc., în expunerea lui Freud şi-a şcoalei 
sale pare eva pvt• t d . 

'. < a uneş e asemenea e generalizare : se poate 
admtte că atât la copii cât şi la adulţi visurile să nu ex-
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prime altceva de cât realizarea dorin~elor · ·1· · , · .. . ~ ncunp mite ş1 că 
la unu aceste dormţe sunt ele natură p··1r s . l" D 

• • • L exua .t. ar a-
fedtvdatea omeneasca se mărgineste excluziv l ,, t· . 

. r . 't l , a a1 ec tvt-tatea s1 eret gent a e? 
De sigur că nu: şi-apoi visurile at1 ş1' c..l l'•· 1 . . . . ._, e conc I vmne () 

lor fiziologiCe, lucru de care nu ţine seamă Freud. 
_O~re :isur~le f~bricitanţil?r, dispepticilor, alcoolicilor, sunt 

as1m1lablle Vlsnnlor oamemlor normali? 
Şocurile morale, şot urile traumatice, lupta pentru exis

tenţă nu şi~au _o parte. în nucleul visurilor? Şi apoi nu 
totdeauna VlSnnle expnma o dorinţă neîmplinită; oare vi
surile fumătorilor ele apiu cu conţinutelor lor de halucina
ţiuni cinematografice exprimă o dorinţă neîmplinită? Dar 
in visuri nu se fac combinaţiile cele mai variate, fără a 
găsi cea mai mică urmă de dorinţă neîmplinită? E sufi
cient să ne reamintim cum se face asociaţia ideilor la omul 
normal in timpul zilei, ca să avem ch(~ia clezlegărei visu
rilor : în timpul zilei ideile în asociaţia lor sunt supuse 
controlului connştiinţei care le face ca în bloc să fie înlăn

ţuite şi asociate în, jurul acelui aş nucleu de cugetare; în 
timpul nopţei când se produce o pareză momentană a con
ştiinţei, subconştiinţa predomină: ideile nu Il?ai sunt con
duse în inextricabilitatea lor ele firul arian al conştiinţei: 
se produce acea dezordine de idei, în care imaginaţia ca 
productivă poate domina; de-aci în visuri acel tablou poli
marf de imagini evocative şi productive, în care toate sen
timentele omenesti - mt numai cele de origină sexuală, -
găsesc partea l~r constitutivă. 

In privinţa asta, însăşi Bleuler nu recunoaşte însemnă
tatea înterpretărei, visurilor aşa cum a fost formulată ele 
Freud- vezi Psychanal Freuds în jahrb. vot. Il pag. 691. 

Recunosc însă că în Psychoanalysa lui Freud visurile 
sunt un indicator al sentimentelor reprimate în nevrozc, 
când prin stnclinl imaginelor evoca te în asociaţia lib~r~ avbolna
vilor, descris mai sus, metoda nu da rezultate set1sfacatoarc. 

In privinţa micilor defecte - das Versehen der N~~~~~
len - găsim la Freud aceiaşi generalizare: a sexualtfaţu ; 
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dacă în multe cazuri ea e unicul factor etiologic,în alte ca-
' i )( nu E1e recunosc altă cauză: se observă la nevro-zurl nsc. . 1 

paţi predispuli şi ~ci joacă rolul principal lzereditatea in 

special cea nervoasa. . . . . 
Mişcările de stereotypte la Sclzlzophremct nu recunosc ca 

originii numai sfera sexuală: ele nu sunt de cât nişte miş
cări involuntare care repetate devin ticuri, care mişcări 
nemai depinzând de sfera conştientă a cerebrului, sunt 
sub dependinţa inconstientului, ca atari involuntare, neco
răspunzându-le nici o senzatie; aşa sunt râsul, plânsul, ati
tudinele bizare, schmautze, mişcările stereotype ale bassi
nului, ale capului, scrisului, din dementa precoce: acest 
fapt a făcut chiar pe unii autori să numească această psy
choză, myopsichică sau psychoză akineto-parakine ti că. De 
altmintrelea aceste mişcări se observă şi în stării~ paraki
netice alcoolice şi-a paraliziei generale. Rezultă dar că nu 
putem generaliza, mai ales în demenţa precoce unde exa
menul e aşa dificil, graţie lipsei de atenţie şi a afectivi
tă~ii. Recunosc dar în cazurile observate de Bleuler că 
eXI<>tă o corelaţie între stereotypia şi sfera sexuală; dar 
faptul acesta nu mă face să generalizez. 



CAP. Vtî 

THERAPIA 

Efectele terapeutice după Bleuler şi Freud prin Psychoa· · 
nalysa an fost de multe ori demonstrative; chestiunea ca 
tot ce-i non a fost co1:nbittută: însăşi Freud recunoaşte că 
chestiunea nu-i complectă şi nu dă concluziile sale ca in
discutabile, ci recunoaşte că întreaga cheshiune se preteazli. 
la argumentări. 
Dacă din întreagă discuţiune mai mult academică- ex

pusă mai sus - asupra noului metod de terapie în Psy
choterapie reese că autorii nu sunt complect edificaţi, sli. 
vedem, care sunt e:fectele terapiei după r.ceiaşi autori. 

Psychoanalysa fiind o nouă metodă de terapie psychică, 
să vedem de ce metode, de Psychoterapie, se folosea Medi-
9ina anterior ei. 
. Metodele de Psychoternpie anterioară sunt : 

1. Hypmotismul: prin somnul hypnotic se pot îndepărta 
simptome somatice şi se pot snggera senzaţii, sentimente, 
şi reproduce alte simptome. Hypnotismul găseşte indicaţiile 
cele mai frumoase în neurose şi-n special hysteria şi în 
stările psichice elementare. Nu exista organ, nu es.istă apa
rat din corpul omenesc care prin hypnotism să nu fi fost 

, 
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d . destoiruca a unui bun terapeu-
î fl en•at sub con uceiea. . 
n U ~ l · · d' •iile hypnotismuhll sunt prea CU-

tist : fenomene e Şl m way 
noscute ca să mai insist. . . . 
• d d 'tă ele Isserlm _ Wacllsuggestwn- care 2 Meto a, emum . . . 

: d 't 0 formă larvată a suggesbe1 ; act se nn-1 altceva e ca . . 
enmneră: electricitatea, băile, jotaterap~a. etc. 

Indicaţiile lor sunt: turburări psyclnce elemental'e neu-

roze şi în unele psychoze. . , . 
3. Autosaggestia: e acea metocl~ în care pamentul 1ş1 

im~ginează ca împlinite dorinţele_ hu: . .. 
4. Terapia edacativă sau a vomţet, de~um1~ă de auto1:n 

germani Willenstlzerapie, Willen~gymnasttk.Se mţelege prm 
această metodă toate acele reguh care au de scop de-a educa 
voinţa internă şi-a o regula pe un drum sistematic în exe

cutarea ei externă. 
5. Terapia associativă a lui Moll, indicată în perversi

tăţile sexuale: prin această metodă se caută a se isgoni din 
mintea bolnavului imaginele erotice şi-a le conduce pe-o 
cale normală. Scopul e atins prin lectură raţională şi prin 
mecanizaren. plăcerilor sexuale. 

6. Terapia prin ocupaţii şi mwzcă : metoda indicată în. 
neuroze, in psychoze, în turburări psychice elementare. 

Terapia prin muncă e recomandată cn cea mai mare căl
dură de Forel, ca unicul metod preventiv şi terapeutic a 
perven;ităţilor sexuale. Modul indicat de el· constitue ceace 
se chiamă, Landerziehungslzeim (vezi Forel «La questiotz 
sexuelle pagina 555, ediţia franceză). Prin muncă activă 
agricolă, prin viaţa la a~r liber prin pedagogie indnctivă, 
se face educaţia voinţei şi în acest mod se poate îndepălta 
ori ce perversitate sexuală, ce s'ar manifesta sau mani
festează. 

. ~· Terapia prin sanatorii şi ospicii, care prin ea se în
săşl, nu formează d~ cât o terapie suggestivă, care-şi da· 
to1;eşte efectul izolărei. 

8. Psyclzosyntesa lui Btzzola, descrisă mai sus. 
9. Psychanalysa lui Frank, asemenea descrisă mai sus: 

ambele indicate în nenroze. 



37 

Psycl:oanalysa fiind o nOL1ă metodă d t . 
. . . 1 . d' e erapte, a cltrei 

indiCaţmm e-o.m m tcat· mai sus la ca 't 1 1 . 
· d d .. P1 0 u sexuahtăţei 

înamte e a ve ea concluzule formulate d · F d . ' 
.. V. 1 t' 1 f e reu şt ade-

rentn sa1 re a IV a e ecte1e sale terapeut1• :-.. · . . ce, sa vedem la 
ce concluzn aJung cercetătorn cari expert'm tA d . . • . en an metodele 
de terapie expuse mai mamte. au experimentat şi Ps _ 
choanalysa. Y 

1-Ioche, Friedlander, Oppenheim consideră meto
da din punct de vedere tnrapeutic ca absolut pericu
loasă. 

Strohmayer, nu recunoaşte metodei· nici un ef t 
/sserlin, în. Bewegungen und Fortschritte in der Psycho;~e~ 

rapie, pag. 69, după ce consideră întreaga teorie a sexua
libătoi în raport cu perversităfile, cu incestul, cu com
plexul oedipian, cu neurozele şi unele psichoze, ca pur;t 
combinaţie imaginară, se exprimă în acelaşi tratat pag. 71 
asupra terapiei în modul următor: Sunt o mulţime de ca
zuri care au fost tratate, de adeptii lui Freud prin Psy
coanalisit multă vreme, fără nici un rezultat ; experimen
tând el însăşi metoda n'a obţinut nici un rezultat - ,,ich 
h:zlte jetzt die Psycho:znalyse freuds niem1ls ds eine ern
pjelzlenswerte and in nicltf genii.gend vorsichtigen nnd ge
wissenhajten Handen ft\1' eine gefH.hrliche Waffe": 
el nu recunoaşte dat· efectul terapeutic, r cunoaşte însă 

mijloacel01 technice ale metodei importanţa în perfecţiona
rea stucli ului bolnavilor. 

Pe cât de pesimişti par adversarii lui Freud, pe atât de 
optimişti sunt aderentii săi ca Hirschlaff, Molzr, Lowen
feld ; ei recunosc superioritatea metodei şi nu recm~osc. ~e 
cât un număr infim de cazuri în care nu este. aplwab1la; 
dacă ln unele cazul'i ea nu a avut efectl~l clon&,. totul se 
datoreşte pacienţilor şi în special nervoşilor, can nu do-

resc a fi vindecati, ci trataţi. . 
In contra argt1~entului invocat ele aclversan. că Psy-

1 l 
metodă saperf!ă în' Psychotheraple, Bleuler 

c wana ysa e : , sterlie obse-
d t v t caznn ca psyctza ' 

răspunde că o a a ce sun d d ât 
t . d a prin alte meto e e c 

ciuni, ce nu s'au putu vm ee 



38 

d r ... zultii că Psycheanalysa nn-i o meprin metoda lui Freu , v 

todă superfluă. . ... 
Ad ·· t l 1· atribue e'ecfal terapeuftc suggesftel versarn me ow.: J' • • 

,f · • 0 face bolnavul meclicnlm m momentul si con, eswnet ce < ' • 

· ~vocărei imaginelor in asociaţia liberă. Bleuler n:s~mge 

b. 1- • ·eam1·11tind faptul banal, cunoscut de toata In-o 1ec~mnea 1 , ~ 

mea că sentimentele reprimate expuse, uşureaza starea su-
fletească: aşa tristeţea reprimată produce durere; plânsul 
uşureaz:t în asemenea caz. 

Prin metoda lui Freud însă sentimentele reprimate care 
au dat naştere conversiunei histerice fiind exprimate, sim
tomele fizice dispar 

Am văzut mai sus că nml~i autori, între care şi Fried
lănder considei·ă metodă ca adevărat periculoasă. Friedliin
der spnne chiar că ar prefet·a ca propria-i fică să rămâe 

cu simptome histerice, ele cât s'o supue tratamentului 
Psychonnalysei. Ce înţeleg însă aceşti cercetători prin peri
culoasă ? Prin periculoasă aceşti antori înţeleg că pacien~ii 
recunosc că complexul lor e de naturrt sexuală şi a vorbi 
pacienţilor ele sexualitate e lucrul cel mai periculos. 
Dnpă Freud însă ei greşesc, căci nimic mai periculos ca 

sexualitatea să predominc in inconştient, in visurile şi sim
pt~mogia bolnavului. Cei mai mul~i bolnavi prin Psychoa
nahs~, ~·ecu~osc sexualitatea lor ca ceva inadneqnat peri
oadei clm v1aţa în care ea s'a manifestat anterior; adae
quat.ă pe1:ioadei din viată în care ei se supun tratamen
tulUI: pnn însăşi descoperirea sexualităţii bolnavii pot fi 
conduşr pe calea ameliorărei. 

* * • 

Acestea sunt Îll rezumat ar()"nmentele . t 
• • <> ŞI con ra-argn-

ment~le aderenţdor şr adversarilor iui JTrencl relative la 
terapie. ' 
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De partea cui e dreptatea'? ... O mai lungă experienţă în 
viitor o va afirma sau infirma. 

Făr'a mă perde în elogii ca parLizanii lui Freud, fără a 
compara cercetările salfl cu a lui Keppler, Koepernikus, 
Semmelweiss, făr'a atribui celor .::e-1 combat că nu-l înţe
leg, făr'a admite că idrile emise de el, ca toate ideile mari 
nu sunt pricepute de contimporani ; ca argumentare a ce
lor expuse mai sus, să dan nltimnl cuvânt întâi lui Bleu
fer şi apoi lui f reud. 

"Man muss sich also ganz !dar sein, dass noch jahre 
vergehen miissen. bis man bestimmter reden kann, auch 
datuz wierd es wie bei allen psychischen Behandlungen viei 
mehr aaf das wie unc:l wer, als auj das was ankomrnen, 
--vezi Bleuler, Psychoanalyse freuds, în Jahrb. vol.ll pag. 
679. 

" ... aber vollkommene Theorien fallen nicht vom llimmel 
und Sie werden mit noch grăsserem Recht misstraaisch sein 
wennn lhnen jemand eine 11\ckenlose und abgerundete 
Theorie berei ts zu Anfa:ng seiner heobachtungen an
bietet. Eine solche wird gewiss llltr das Kind seiner Speku· 
lation sein kănnen und nicht die Fracht vor a ussetzun g
losar Erforschung des Tatsa.chlichen,-vezi Freud, 
liber Psychoanalyse, pag. 15 . 

• 





CON CLUZIUNI 

. 1) Psy:h~analy~a e o no~ă metodă de therapie care gra
ţie cercetarilor lm Freud Şl a aderenţilor săi, caută să se 
snbstitne celorlalte metode de psychoterapie cunoscute. 

2J Prin psycoanalysa se inţelege acea metodă, care ana
lizând psichicul pacientului caută să afle corelaţia între 
symptomul fisie şi sentimentul psychic, reprimat, corespun
zător. 

3) Psychoanalysa lui Freud constă în aceia că medicul 
provocă evocarea de către bolnav în stare de veghe a sen
timentelor reprimate şi prin aceasta se obtine îndepărtarea 
pentru totdeauna a simptomelor fizice corespunzătoare. 

4) Psychoanalysa în studiul ei se serveşte de lucrarea de· 
numită de Freud, Traumdentung: adică determinarea sub
conştientului prin examinarea amănunţită a visurilor. Ea 
ea se mai serveşte de studiul micilor defecte. 

Gratie ac~stor .Psichoanalisa caută să afle subconştientul 
şi prin cunoaşterea subconştientului legătura între senti
mentul reprimat şi simptom. 

5. Indicaţiile Psychoamalysei sunt: phobiile, obsesiunele, 
impulsiunele, ticurile. anestezia psycho-sex.uală, perver~it.ă
tile sexuale, turburăt'i psychice elementare .. neurozele şt JU 

special hysteria. . . 
6. Efectele terapeutice ale aceste1 metode sunt d1scuta-
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bile şi numai o experientă mai îndelungată va arăta dacă 
această metodă va putea persista în ştiinţă. 

7. Această metodă recunoaşte- in stările în care ea. este 
indicată- ca unicul factor etiologie sexualitatea, reprimată 
şi manifestată încă din primii ani ai copilăriei. 

8. Se poate obiecta lui Freud că in metoda sa generali
zează, admiţân~ sexualitatea ca unicul f~ctor etiologie. 

9. Freud nu ţine seamă în psychoanalysa lui de doi fac
tori din patologia generală : predispoziţia şi hereditatea -
aceasta formează argumentul cel mai puternic contra teo
riei sexnalităţei ca unic factor etiologie şi în contra efec
telor terapiei metodei sale. 

"ăzntA şi bunA de Imprimat 

Preşedintele tezi Decanul Facul!ăţei 

Pror. Dr . .li. Obregla Pror. Dr. Petrini-Galatz 

In afară de subiectul tezei candidatul este obi' t ă punde la or' 1 t' . 1ga ~ r ~~ 
. . l d I ce ? les I une medicală ce-i se va pune de cătră 
JUriU e promoţmne, 
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